

收稿日期:2022-06-15

陈毅与苏北抗日根据地的统战工作

周侨杰,杜强

(淮北师范大学 历史文化旅游学院,安徽 淮北 235000)

摘要:1940年8月至1942年4月,苏北地区的各级党委以中共中央制定的统战政策为指导,创建了苏北抗日根据地,并取得了一系列成就。但这一时期苏北抗日根据地也存在民主政策执行不充分、损害抗日地主与民族资本家利益等问题。在盐阜区各界人士座谈会上,面对苏北各界人士对之前统战工作存在的问题提出批判意见时,新四军军长陈毅不仅接受批评意见、提出改进方案,而且事后督促苏北抗日根据地颁布法律法规,保障改进政策落到实处。陈毅提出的切实改进策略,既密切了各界关系,又对苏北抗日根据地乃至整个华中抗日根据地的发展与巩固起了重要作用。

关键词:陈毅;中国共产党;苏北抗日根据地;统战工作;抗日战争

中图分类号:K265

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2022)05-0032-06

基金项目:安徽省高等学校人文社会科学研究一般项目“战时中共皖北地区干部教育研究”(SK202101)。

作者简介:周侨杰(1987—),女,河南信阳人,淮北师范大学历史文化旅游学院助教,法学硕士,主要从事中共党史研究;杜强(1982—),男,河南信阳人,淮北师范大学历史文化旅游学院讲师,历史学博士,从事抗日战争研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2022.05.063

苏北抗日根据地是连接华中、华北两地区抗日根据地的交通枢纽,一度是中共中央中原局、新四军首脑机关驻地,战略地位重要^[1]。通过统战工作团结一切可以团结的力量是战时中共创建与发展抗日根据地的法宝之一。苏北抗日根据地能在日、伪、顽等多方势力的夹缝中实现创建、发展与巩固,在很大程度上得益于出色的统战工作。

一、陈毅接受各界对苏北抗日根据地前期统战工作问题的批评

全面抗战爆发之初,中共中央即倡导建立抗日民族统一战线,号召全党团结一切可以团结的力量共同抗击日本侵略者。八路军、新四军根据中共中央政策分别于所在根据地开展了统战工作。1940年8月至9月,苏北的地方党组织在八路军第五支队帮助下,新建了淮海根据地,苏北抗日根据地实现了初创。1942年5月之前,统战工作的开展促进了苏北抗日根据地的发展。首先,通过召开临时参政会团结了多数人。临时参政员只有1/3由根据地聘任,2/3则由广大民众

选举产生,而且参政会员几乎囊括了所有的抗日阶级,“新四军所到之处,立即吸收人民参加政治活动,立即召集各县区临时参政会议,使工农商以及妇女、青年、儿童均无限制地让他列席会议尽情发言,而军政当局兴革每一件事情,首先倾听他们的意见,容纳他们的提议,……真正做到政府军队人民打成一片的地步”^{[1]45}。其次,统战工作调动了各阶级阶层的抗日积极性。“三三制”政权保护了地主、富农利益,他们愿意协助根据地“安定社会、团结人民、调整内部、巩固抗战力量”^{[1]48}。在 1941 年下半年的反“扫荡”战役中,“7 000 多人民协助军队挖战壕,几万人民替军队运伤兵打扫战场,几万人民慰问军队,几千个人民汹涌加入新四军当兵,这样群众伟大力量的表现苏北尚是第一次”^{[1]50}。再次,统战工作帮助政权机构形成了良好的工作与改革风气。苏北抗日根据地建立“三三制”政权后,各级政权形成了良好的工作作风和行政机关改革风气。由于苏北抗日根据地要求政府工作人员“第一,不贪污,第二,不压迫民众,第三,扫除官僚习气,第四,区乡长局部由人民推选,第五,成立税收政治部,专力对税收人员进行政治工作,严厉惩办贪污,做到涓滴归公,第六,行政机关一律欢迎公正士绅、抗日党派的人士来参加,而且生活上予以特殊优待,苏北各行政机关的共产党员只占 1/5”,所以苏北抗日根据地形成了“政府人民融洽不隔阂的新气象,行政人员生活的朴素简单与群众团体毫无分别”^{[1]53}。然而,由于这一阶段苏北抗日地尚处于初建与发展期,主要精力集中于发展抗日武装与扩大根据地上,统战等工作难免会出现相对滞后的局面。1942 年 5 月初,在盐阜区各界人士座谈会上,盐阜区地方实力派在对前一阶段统战工作的成就给予肯定的同时,也对工作中的问题提出了批评。会上,新四军代军长陈毅对地主、士绅和工商业者等提出的批评建议给予相应的回应。苏北各界提出的批评意见、建议主要集中于地租分成、主佃关系、劳资关系等领域。庞友兰批评称,在减租过程中不按政策减,过多地侵犯地主利益,强迫向地主借粮;要求为工人解决伙食费、服装费及医药费数目超过了资本家的承受能力;剥夺了资本家雇佣工人的自由,在解决劳资纠纷过程中,明显偏袒贫雇农和工人。汪国华则批评一些农救干部在向富户借粮时出现了过火现象,把借来的余粮拿到赌场放贷。田厚斋指出,不按田产、收成多寡一律采取“四六分租”严重损害了小地主利益。李济南批评政府在绝大多数地主、富农与贫下中农一样拥护政府的情况下,不注意调解二者矛盾,多数时候偏向中小农,压抑地主富农^{[1]185-186}。对于地主、绅士们提出的批评意见,陈毅在会上即表示:“这些提议和批评我认为都有理由,都是正确的。这些意见应照办。这正是我们党政军自己要说的话,所以应该听,所以我代表党政军三方面完全接受。”^{[1]186}除上述批评意见、建议外,苏北各界还对不尊重绅士行为提出了批评意见。有人批评新四军某部轻易听信射阳中学校长杨镜吾是奸细的谣言,在未深入调查的情况下便抓了人并准备枪决。陈毅听闻此情况后在会上表示:“这样的错事我们的军队也是做过的,这样的缺点应欢迎人民的指责,不应自己辩护,惮于悔过。我今天当着大会正式向杨先生道歉!我想今后不仅道歉算完事,而且军队今后要保证不能非法捕人和侵犯人权。”^{[1]189}另外,苏北各界对一些基层党组织不能一视同仁地对待中共党外人士提出了批评。如了性和尚指出苏北抗日根据地的基层党组织不能团结僧界抗日人士,一直拒绝他们参加抗战和享有一般民众平等待遇的要求;有民主人士批评一些基层党组织的党员干部只重视文化水平高的党外干部,轻视党外一般知识分子;还有人批评基层党组织不重视社会力量办的学校等。对于上述批评意见,陈毅也表示“接受各位先生代表的意见和批评”^{[1]186}。

陈毅作为新四军代军长,公开接受各界对苏北抗日根据地统战工作存在问题批评的态度,使各界人士心悦诚服,“人民在共产党下享受了幸福这是事实,拿在敌伪区的生活,拿在其它方面统治下的生活三者相比,就可以明白人民享受了幸福。新四军上下都爱国爱民,部队首长穿吃不如中等百姓。地方安定不受敌伪蹂躏,地方建设工作次第兴办。我们老百姓享受了幸福应该感谢,不应该不满意”^{[1]184}。更重要的是,除接受各界的批评外,陈毅还针对性地提出了改进方略。

二、陈毅与苏北抗日根据地统战工作问题的切实改进

面对苏北各界指出苏北抗日根据地统战工作存在的各种问题,陈毅在各界人士座谈会上接受批评的同时,还有针对性地提出了改进意见,要求根据地党委和政府根据批评意见采取切实改进措施。

针对新四军某部不深入调查随意抓捕党外民主人士杨镜吾显露出来的政治不民主问题,陈毅表示将进一步在苏北抗日根据地推进民主政治建设。第一,普遍实现新乡制,先经普选选出各乡长,而后做到各区长、县长由普选产生;第二,动员各界绅士与政府一起把广大民众团结起来,使绝大多数人享有选举权与被选举权;第三,在根据地成立各级参议会,参议员先有选举和政府聘任二种产生方式,待时机成熟后完全由选举产生,各级参议会需积极参与协助各级政府的工作;第四,中共党员在各级参议会与政府中不得超过总职位的1/3,凡超过的需立即退出超出的名额;第五,从乡区开始,立即开始选民登记,随后由下至上建立各级代表大会,此会建立后,各级政府委员即经选举产生了^{[1]191-192}。提出深化民主政治建设的举措,体现出陈毅对党外民主人士的尊重和纠正以往统战工作中存在错误的决心。

面对庞友兰等绅士批评有些农救会干部在减租过程中侵犯抗日地主利益,工救会干部征收物资超过资本家承受能力等情况,陈毅提出了规范农救会和工救会工作的四项改进方略:第一,清除农救会中怂恿农户向地主富农过火借粮和过度索粮的流氓分子,同时清除支持地主不减租或明减暗不减的农救干部及其他成员;第二,清除支持资本家随意开除工人、克扣工人工资的工救会干部及成员,同时开除背后操纵工人过度索要超出资本家负担能力的高工资、生活用品与假期的工救会干部及成员;第三,动员绅商界帮助农救会、工救会摒弃“劳心者治人,劳力者治于人”的古旧思想,进而明白劳动光荣、不劳动可耻的道理;第四,政府与绅士合作培养农救会成员的民主意识与平等意识,即工人农民同官员、绅士等享有同样的权力与义务,正如陈毅所说,“民主的正义在于人与人之间关系上的力趋平等,在人与人之间划清权力义务的界限。人人能尽义务,所以应享受权力”。做好前四项工作后,在政府和绅士引导下通过农救会、工救会将广大农民工人团结起来,聚集力量对抗日本侵略者^{[1]193-195}。

除了切实规范农救会和工救会工作外,陈毅还提出应动用党、政、军的力量为农救会、工救会、农民、工人、抗日地主与资本家营造安定的生产生活环境,因为他认为仅依靠改造农救会、工救会难以建立完全平等的主佃关系,解决减租、雇工中存在的各种问题。故而陈毅提出了几项保障措施:第一,党与政府一面要保证地主减租减息,让部分利益予农民,同时也保证农民交租交息,顾全地主利益;第二,党与政府按一面保证工人享有加工资等权益,一面保证资方可盈利,同时双方均在新劳动关系下互相尊重、努力生产,资方有雇工自由但不能随意解雇工人;第三,借粮要依法进行,双方均不可强迫,政府要求富者不可为富不仁有粮不借,贫者亦不可恃众强借,若有违反者皆依法令惩罚;第四,关于劳资合同与租佃关系,政府要求主佃劳资关系确定后,不得朝令夕改或者单方面弃止,双方应以发展生产、支援抗战为宗旨;第五,政府适时倡议在法币急速贬值的情势下,资方、地主应以实物支付工资,但仍不能违背双方互利互惠原则;第六,党、政府与军队在贯彻中共中央精神的同时,要依据苏北抗日根据地实际情况执行各项政策^{[1]196-198}。要求农救会、工救会规范工作,党、政府与军队为各阶级阶层营造稳定的社会环境,显示出陈毅切实改进以往统战工作中存在不足的虚心态度。

鉴于有苏北民主人士批评中共人士不能充分团结抗日的问题,陈毅表示将通过民运工作改善各阶层的关系,增进团结。第一,要求负责民运工作的青年干部改正处事简单、做事不尊老敬贤、处理问题不灵活不符合中共为政原则的做法;第二,要求负责民运工作的党员既要按党章办

事,又要虚心接受非党员的监督、批评;第三,政府与军队负责保护民运干部与工作者,同时抚恤被苏北反共势力李守维、张少华暗杀的民运干部的家属;第四,党和政府要多关爱青年民运干部,助其成长,以便未来担起更大的责任^{[1]198-200}。此举既解决了以往民运工作中存在的问题,又促进了团结,对统战工作的深入开展起了促进性作用。不仅如此,为尽可能团结一切可以团结的力量,陈毅还倡导苏北抗日根据地各界在与国民党的摩擦中保持克制,他认为国共合作是抗战取胜的基础,并呼吁国民党江苏当局应继续与苏北抗日根据地增加合作减少摩擦,双方在合作中共谋民族解放大业^{[1]201-202}。依据各界呼吁团结的要求,针对性地给出了增进团结的办法,显现出陈毅对改进统战工作的支持。

从上述几点改进方案可以看出陈毅对苏北抗日根据地的批评建议的重视,也反映出战时中共制定统战政策的主要目标是团结绝大多数人共同抗日。而且,陈毅对苏北抗日根据地统战工作的重视不是停留于接受批评与提出改进方案的层面上,而是将其写进相关法规之中,确保改进策略在法律的保护下付诸实施。

据苏北各界反映的政治不够民主的情况和陈毅在会上提出的改进方案,淮北抗日根据地颁布了相关法规,如盐阜区行政公署颁布了《盐阜区市、乡政府暂行组织法》。该组织法规定,改造基层行政机构,利于民众监督政府,接受人民意见,密切政府与各界的关系,彻底实现政治民主。还明确市、乡及政府的管辖范围、组织建构、职权,市乡级代表大会会期、任期、经费来源与代表选举的方式,规范选举。同时,盐阜区还颁布《区选举委员会组织法》,对区青救会、农救会、工救会、妇救会、商救会及地主中的公正士绅代表数量及选民的权利与义务等内容做了详细规定^{[1]204-213}。上述法律法规的出台,反映出苏北抗日根据地对各界人士关于民主政治不彻底提出的批评意见的重视,通过完善法律法规保障民主政治顺利推行的方式解决了相关问题。

针对地主提出的因地租分成不明晰、不按政策减租损害了其利益的批评意见,1942年6月初,苏北抗日根据地盐阜区行政公署颁布了《盐阜区减租条例》。条例提出了“四六”分租办法,地主得每亩收入的4成,佃户得6成,并由地主负担所有种子;棉田三顷以下按“四六”分租,三顷以上按“三七”分租,其中地主得三成;牛草如稻草、各种豆秆、山芋藤等全部归佃户,烧草如麦秆、高粱秆、芝麻秆等三成归地主,七成归佃户。至于包租减租原则,条例明确规定,“包租一律照原来租额减二成五”,但种子与肥料由佃户负担,若因天灾人祸造成绝收则免收地租,若未绝收有几成收入就交几成租,解决了以往收入分配不明确、减租法规不健全造成的主佃矛盾^{[1]214-215}。盐阜区行政公署又在颁布减租条例的基础上,废除了押租、额外劳役、租鸡、租鸭、上庄酒、分场酒及年节礼等陋规,进一步减轻了佃户的压力,减少了主佃矛盾。同时条例对主佃关系做了规范化处理,规定已签订的若不符合条例的必须改正,其余关于撤佃、再次承租等对双方的权力与义务均有详细规定^{[1]215-216}。根据各级阶层的诉求修正旧条例颁布新条例,合理分配负担,保障了地主能收到租、农民能交得起租,照顾了绝大多数人的利益,体现了苏北抗日根据地统战工作的切实改进。

几乎与盐阜区同时,淮海区也依据陈毅的指示,在充分征求各界意见的基础上改进了统战工作,这在其召开的参议会和颁布的相关法律法规中得了充分体现。1942年5月16日至24日,淮海区召开了第二届参议会,选出的参议代表有军人25人、地主绅士48人、工商业者每乡镇1人共15人、教师22人、青年6人、妇女16人、工人16人、农民40人、船户2人,政府聘请29人中有绅士13人,代表来自各个阶层。当中共党员代表超过2/5时,部分中共党员代表被要求退出,直至中共党员代表人数不超过总代表人数的1/3,符合“三三制”建政标准为止^{[1]221-222}。除了推进政治民主外,淮海区行政公署征求农工商界意见,对以往各种法律法规做了修订,通过了新的行政公署组织法、参议会组织条例、减息条例、赎田条例、增加工资条例、田赋改征实条例、公粮公草征集条例、农民借粮问题善后原则等一系列法律法规^{[1]222}。以征集公粮公草为例,新《淮海区救国

公粮公草征集条例》规定,“救国公粮公草之征集,以地亩多少划分,征集等级以收获量大小决定土地等级,公平分配,合理负担,兼顾军需民食为原则”。需要指出的是,此条例将交公粮公草户分为6个等级,等级越低的农户每亩需交公粮越少,如拥有土地500亩以上的一等户,每亩每季征12斤、全年24斤,拥有5~20亩的五等户每亩每季征2斤、全年4斤,而5亩以下的六等户则不需交公粮^{[1]218-219}。由于此条例是淮海区行政公署在征求各方意见,综合考虑各种有利与不利因素,并实地考察了地主和农户实际负担能力后制定的,所以很快为各方接受。

由上可知,陈毅在盐阜区各界座谈会上接受各种批评意见后,依据各方意见针对性地提出了改进方案,会后盐阜、淮海二区以改进方案为指导,制定切合本地区实际情况的法律法规,保证改进方案的切实执行。陈毅接受各界批评的举动,促进了苏北抗日根据统战工作的良性发展,进而推动了根据地的整体发展,如根据地由初建期的局处于一隅的小根据地发展为抗战胜利时面积约为4.2万平方公里的大根据地^{[1]1}。

三、统战工作与苏北抗日根据地的发展

出色的统战工作是各抗日根据地政权、军事、经济、文化教育建设取得成功的关键因素。苏北抗日根据地的统战工作正是在陈毅等新四军领导人带领下,接受批评、切实改进,进而推动了各项建设事业的发展。

结合各界关于民主政权建设的批评意见和陈毅的改进意见,苏北抗日根据地的民主政权建设逐步走向完善,建立了稳定而完备的政权体系。1940年夏至1941年9月,按照中共中央团结各界建立抗日民主政权的要求,在苏北抗日根据地已经建立了泗阳县、沐阳县、淮阴县、盐城县、盐东县、阜宁县等17个县级政权,县政府以上建立了淮海区专员公署、盐阜区行政公署两个公署级政权,县政府以下则建有乡保级政权,形成了“乡政权-县政府-行政公署”三级政权体系。苏北抗日根据地在原有基础上加强民主政治建设,不仅通过彻底执行“三三制”政策团结了绝大多数人,而且在原有政权组织机构的基础上构建了更加完备的政权体系。1945年7月,最高行政机关苏北行政区临时委员会成立,原二行政公署改称为淮海区专员公署、盐阜区专员公署,苏北抗日根据地建立了“乡政府-县政府-专员公署-行政区临时委员会”^{[1]624-626}政权体系。可见,陈毅接受各界批评后提出的改进方案,对苏北抗日根据地统战工作的完善起了重要作用。

切实改进了统战工作后,苏北抗日根据地各阶级阶层加强了团结,对建构“四位一体”军事体制起了较大的推动作用。苏北抗日根据地与华中其他新四军根据地一样,武装力量由正规军、地方武装、脱产民兵及自卫队组成,可是正规军力量有限,需要地方武装及民兵协助正规军作战。一方面地方武装、民兵在正规军减员需补或者扩军时转为正规军,另一方面当正规军与日伪军反共军作战时,需要地方武装、民兵维持治安巩固后方。但在根据地初建时期,中共力量比较薄弱,贫下中农财力有限,难以凭自身力量购得足够枪械。但陈毅带领苏北抗日根据地切实改进统战政策后,地主富农及工商业者的利益得到了保护,民主人士受到尊重,他们心悦诚服地出资组建抗日武装,如地主们由起初短期借枪到长期借枪再到捐钱捐枪,支援新四军第三师及地方武装,仅阜东一县就借到钢枪千支以上^{[1]250}。统战工作的切实改进加强了团结,地主富农等相对富有的阶层愿意出资帮助建立武装,对苏北抗日根据地建立“四位一体”军事体制作出了贡献。

统战工作切实改进后,改善了主佃关系、雇佣关系,促进了苏北抗日根据地经济的恢复与发展。原本不太融洽的主佃关系和雇佣关系得到了改善,地主愿意减租减息、佃户愿意交租交息,一般是双方都能接受的“四六”分租。如此一来,地主能收到租,佃户的生活也有了保障,双方均愿意努力生产,缴租缴息与减租减息政策实行后,“盐阜区收的粮食约6000万至7000万斤。有7000万斤粮食,在那时就相当可观了。人民负担很轻,群众生活有很大改善、提高”^{[1]552}。主佃关

系和雇佣关系改善后,减轻了日伪顽经济封锁带来的压力。根据地各界包括地主、资本家均支持政府增发抗币、禁用伪币与限用法币的政策,维持了根据地的金融稳定,破灭了日伪企图利用伪币和法币扰乱根据地金融的企图,军民实现了丰衣足食^{[1]383}。而且,统战工作的切实改进,促进了苏北抗日根据地治安的好转。各地乡保长由广大选民选出的自己信任的选民充任,各乡保被打造成一个个抗日“堡垒”,一旦有破坏分子或者奸细进入根据地很快会被发现,基本消灭了根据地内的日伪机关和其他破坏分子,社会治安良好,民众安居乐业^{[1]603}。

在统战工作的支持下,秉承“一切为了战争胜利”的原则,苏北抗日根据地的教育文化事业亦有所发展。苏北各界合作出资恢复了原有的小学、中学,新建了冬学和公学。此外,苏北各界还办了《盐阜报》《盐阜大众》《淮海报》《淮海大众》《先锋报》《先锋杂志》等多种抗日报刊杂志^{[1]553}。切实改进后的统战工作对苏北抗日根据地的发展起了重要作用,陈毅对苏北抗日根据地乃至整个华中抗日根据地的统战工作作出了卓越贡献,正如黄克诚所说,陈毅同志在军部、华中局作了出色的统战工作,包括盐阜区等在内,对那些有名的绅士影响很大^{[1]553}。

参考文献

[1] 中共江苏省委党史工作委员会,江苏省档案馆.苏北抗日根据地[M].北京:中央党史资料出版社,1989.

Chen Yi and the United Front Work in the Anti-Japanese Base Areas in Northern Jiangsu

ZHOU Qiao-jie, DU Qiang

(College of History, Culture and Tourism, Huaibei Normal University, Huaibei, Anhui, 235000, China)

Abstract: From August 1940 to April 1942, CPC committees at all levels in Northern Jiangsu Province established the Anti-Japanese base area in Northern Jiangsu under the guidance of the United Front policy formulated by the CPC Central Committee, and made a series of achievements. However, during this period, there emerged some problems, such as insufficient implementation of democratic policies and damage to the interest of progressive landlords and national capitalists. At the forum of people from all walks of life in Yanfu District, when facing criticism on the problems in the United Front work, Chen Yi, commander of the New Fourth Army, not only took the criticism and proposed improvement plans, but also urged the leaders of base area to make and promulgate related laws and regulations and ensure that the policies were fully implemented. These measures not only improved the relationship between the Party and the mass, but also played an important role in the development and consolidation of the Anti-Japanese base areas in Northern Jiangsu and even Central China.

Key words: Chen Yi; the Communist Party of China; Anti-Japanese base area in Northern Jiangsu; United Front work; the War of Resistance against Japanese Aggression

〔责任编辑:朱 根〕